



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



На планерке у губернатора

В администрации области продолжается подготовительная работа над вопросом перевода льгот на денежное содержание. В связи с монетизацией льгот областному бюджету требуется 1 миллиард рублей на расходы в сфере ЖКХ и оплаты транспортных услуг. Таких денег в бюджете нет. Нужна оптимизация бюджетных расходов. В администрации области все имеющие право на льготы находятся на особом учете. Глава администрации области Владимир Кулаков распорядился, чтобы решение о льготах для каждого ветерана было индивидуальным, не ущемлялись права льготников. Что касается оптимизации бюджетной сети работников образования и здравоохранения, Владимир Кулаков подтвердил свое решение о том, что экономленные в процессе рационализации бюджетные средства останутся в этих же отраслях.

Вновь поднимался вопрос о ставках земельного налога и потерях консолидированного бюджета при его начислении. Заместитель главы администрации области Олег Шахов предложил направить обращение в Конституционный суд РФ с просьбой разъяснить закон, в котором законодатель делегирует право дифференциации ставок органам местного самоуправления.

Губернатор Владимир Кулаков дал Главному управлению экономического развития неделю срока для подготовки совместно с Управлением по налогам и сборам по Воронежской области сравнительного анализа налоговых поступлений в региональный бюджет от крупных предприятий области за 2003 год и за первое полугодие 2004 года. Намечено также провести аналогичный анализ по ведущим отраслям экономики области.

Ирина ПЛОТНИКОВА.

Иван ДУБОВСКОЙ:

Страхового фонда зерна в регионе не будет

Областной страховой фонд продовольственного зерна в Воронежской области создаваться не будет. «На это нет средств», - заявил, встречаясь с журналистами, заместитель главы администрации области - начальник Главного управления АПК Иван Дубовской. В то же время, областными властями определены уполномоченные структуры по покупке продовольственного зерна (Воронежский мелькомбинат) и фуражного (спецхозы), которые самостоятельно изыскивают необходимые для этого средства.

Иван Иванович заметил, что «прекращение дотирования хлебопекарной отрасли не привело к резкому обвалу цен - на определенном уровне включился механизм конкуренции, и стоимость буханки даже несколько снизилась». И, завершая дискуссию по цене на хлеб, Дубовской посоветовал журналистам не забывать анализировать при этом и постоянный рост аппетитов по всей технологической цепочке от поля до магазина

(энергоносители, расходы по хранению и переработке, торговая наценка и другое).

Все районы Воронежской области включились в уборку зерновых и зернобобовых культур. По уточненным данным Главного управления АПК, (с учетом гибели посевов от ливней и градов) предстоит убрать 1238,8 тысячи гектаров. На 10 августа валовой сбор зерна перевалил за 1,5 миллиона тонн, хотя обмолочена только поло-



Фото Ольга ПОЛЕХИНА.

вина площадей. Между тем Иван Иванович предположил, что трех миллионов тонн зерна Воронежская область не получит. «Наиболее оптимистичный прогноз - 2,8 миллиона тонн», - подчеркнул Дубовской и очер-

тил главную проблему статистики: требования Главного управления АПК к хозяйствам всех форм собственности - «покажите истинную картину, истинный урожай».

(Окончание на 3-й стр.)

Варяги здесь не ходят

В открытом акционерном обществе «Рудгормаш» избран новый генеральный директор. «Новичок» прошел многие ступени служебного роста в цехах предприятия. Избрав его, акционеры отказались от услуг заезжего менеджера.



Человек со стороны

Нынешний конфликт на «Рудгормаше» обозначил глубинное противоречие, которое таится в недрах многих трудовых коллективов, вступающих в очередной этап приватизации. Машиностроительные заводы - не нефтяные компании, прибыль дается тяжело, она зависит от слаженной работы всего предприятия. Так называемый «человеческий фактор» здесь - на первом месте. Вот почему ситуация на «Рудгормаше» интересна не только в финансово-экономическом, но и в психологическом плане.

Есть два основных типа инвесторов, - говорит президент управляющей горно-машиностроительной компании «Рудгормаш» (УГМК) Анатолий Чекичев. - Первый из них - инвестор-разоритель. Его цель - сккупить предприятие, как можно быстрее выжать из него соки и, получив «отдачу», идти дальше. Другие инвесторы нацелены на долгосрочный бизнес, они заинтересованы в нормальном развитии предприятия, им безразлична судьба людей.

Разумеется, что под названные схемы и подбираются руководители. Если ставленник бывшего вице-губернатора Суховерхова гендиректор Александр Попов (смещенный ныне со своего поста собранием акционеров), кроме вверенного ему завода, имел собственный бизнес и упорно не хотел подписывать трудовой контракт, согласно которому он не имел права заниматься коммерцией «на стороне», то новый гендиректор Игорь Воробьев - выходец из недр про-

изводства. Из своих 35 лет, одиннадцать он отдал заводу. Работал технологом, мастером, начальником цеха, главным специалистом... Генеральный директор - очередная и очень логичная ступенька его карьеры.

Малиновый пиджак съела моль

Логично и то, что президент «УГМК-Рудгормаш», депутат областной Думы Анатолий Чекичев и председатель совета директоров Сергей Копылов - также выходцы из цехов завода. Первый начинал токарем, второй - мастером.

Говорится это к тому, чтобы еще раз напомнить, что время заезжих менеджеров, запросов не выплачивающих зарплату, выгоняя при этом работников, проходит. Как давно прошло время малиновых пиджаков, обладатели которых скупали акции предприятий в эпоху первой волны приватизации. Чем она закончилась - известно. Кто подзабыл, нелишне напомнить: доходы от вложенных вуче-ров, за которые было обещано аж по две «Волги», дают «фантастические» дивиденды - по 12 рублей в год! Кусок колбасы не купишь...

Пора временщиков, сшибавших легкие деньги, проходит. По подсчетам специалистов, до 2010 года в промышленность Воронежской области следует вложить около 20 миллиардов долларов. Где их взять? Ясно, что без инвесторов не обойтись, как не обойтись без опоры на собственные силы.

(Окончание на 2-й стр.)

60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Строки о войне

Вчера из печати вышел в свет очередной, двенадцатый по счету, выпуск альманаха «Библиотека газеты «Коммуна». Называется он «В тоске и славе этих лет...». В нем собраны стихи воронежских поэтов о Великой Отечественной войне.

Именно таким реальным и весомым делом - подготовкой и выпуском книги, издательский Дом «Коммуна» сделал свой вклад в ту копилку Памяти, которая сопряжена с шестидесятилетием Великой Победы. Надо сказать, что «Коммуна» не впервые осуществляет подобную культурную акцию. Пять лет назад, когда отмечалось 200-летие великого поэта Александра Сергеевича Пушкина, газета почти в течение всего года публиковала на своих страницах стихи воронежцев, посвященные «солнцу русской поэзии». А потом лучшие из них вошли в юбилейный сборник «Венок Пушкину».

И вот новая книга. В предисловии известные воронежские литераторы Виктор Будаков, Лев Косыков, Евгений Новичкин так определяют суть нового поэтического сборника «Коммуны»: «В сборнике представлены сто стихотворений. Авторы-воронежцы пишут об одном и о бесконечно разном. Есть стихи, словно бы выхваченные из боя, стихи об атаках на чужих полях сражений и родных далеких местах, сны солдат в короткий затишный час. Есть строки, где война воспринимается глазами подростка, ребенка, старика, женщины-матери. Есть строки о памяти войны, о послевоенном детстве, о той естественной связи поколений, которой крепко народ и которой выстраивает путь в будущее».

А открывается сборник шестью строками Александра Твардовского:

**Война - жесточе нету слова.
Война - печальней нету слова.
Война - святее нету слова.
В тоске и славе этих лет.
И на устах у нас инोग**



Еще не может быть и нет...

Написанные в огненном сорок четвертом, они и сейчас звучат как набат. А почему редакторы-составители включили в альманах «неворонежца», объясняется не только тем, что мощнее о войне в поэзии никто, кроме Твардовского, не написал, но и тем, что изначально первые подступы к своему гениальному «Василию Теркину» он делал здесь, в Воронеже, когда работал корреспондентом во фронтовой газете. Так что «географический» Твардовский к нам привязан. Имена, имена, имена...

Рядом с такими известными и признанными, как Егор Исаев, Владимир Гордейчев, Анатолий Жигулин, Геннадий Лутков, Олег Шевченко, Павел Касаткин, Станислав Никулин, составители сборника вспомнили и забытые имена. Например, Адольфа Беляева, на счету которого было-то всего одна поэтическая книга, но стихами которого послевоенная университетская молодежь зачитывалась. Или Елена Неведрова - тоже непрославленная поэт, издав свой сборник, она почти два десятка лет была в забвении.

Сто стихотворений о войне, о том лихолетье, когда в тоске и славе тех незабываемых лет решалась судьба всего мира...

Виктор СМЛИН.

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ: Россия и зарубежье

Первые платные дороги

Первые платные дороги могут появиться в России уже летом 2005 года. Министерство транспорта будет привлекать к строительству частных инвесторов, как отечественных, так и иностранных. Однако после сдачи дороги в эксплуатацию они получат дорогу в концессию, а не в собственность. При этом доля частных инвестиций в сеть платных дорог, как полагают правительстве, может составить 18-20 процентов. Сроки концессии или аренды могут быть достаточно длительными и составлять от 20 до 49 лет, что также делает эти проекты привлекательными для бизнесменов. Министерство собирается дублировать платными дорогами в первую очередь крупные федеральные автотрассы, ведущие к большим городам - Москве, Санкт-Петербургу.

Запустили космический грузовик

Российский грузовой космический корабль «Прогресс М-50» запустили к МКС. Космический грузовой стартуал с космодрома «Байконур» утром 11 августа, в 9:30 по московскому времени. На орбиту его выведет ракета-носитель «Союз-У». Запуск осуществлен боевыми расчетами Федерального космического агентства. Планируется, что «Прогресс» состыкуется со станцией 14 августа около 9:00 по московскому времени. Корабль доставит на МКС компоненты топлива, воду, оборудование, приборы для экспериментов, лекарства, еду и инструменты для космонавтов - для командира Геннадия Падалки, бортинженера Эдварда Майкла Финка и для следующего экипажа, который должен отправиться на станцию 9 октября 2004 года. Получит экипаж и DVD-диски с любимыми видеофильмами.



Плацдарм для войск НАТО

Кабинет министров Латвии одобрил поправки к закону о национальной безопасности, наделяющие правительство правом привлекать вооруженные силы «другого государства или международной организации» в случае возникновения чрезвычайной ситуации. Исполнительная власть может в мирное время задействовать в республике иностранные военные контингенты численностью до 100 человек и сроком до шести месяцев. Ранее латвийское законодательство не давало правительству страны право «приглашать войска других стран или международных организаций для укрепления безопасности Латвии в мирное время». Однако, как говорится в заявлении Минобороны Латвии, «с ростом угрозы терроризма в отношении стран-участниц НАТО и участниц антитеррористической коалиции, возглавляемой США, необходимо становится адекватная система кризисного управления, процедура и ресурсы, поддержка стран-союзников». По мнению независимых наблюдателей, поправки в закон о национальной безопасности фактически означают согласие Риги на размещение в республике баз НАТО.

Разбилс туристический автобус

В Австрии с 30-метровой высоты упал туристический автобус. В результате как минимум четыре человека погибли, более 36 получили ранения. Авария произошла на шоссе южнее Зальцбурга. Автобус выехал за пределы проезжей части, упал с 30-метровой насыпи и перевернулся. В автобусе находилось 48 человек, из них 42 британца, двое граж-

дан Германии и двое россиян. По информации австрийской полиции, оба россиянина среди пострадавших в ДТП, один из них находится в тяжелом состоянии. На месте аварии работают спасатели, которым приходится извлекать пострадавших из-под обломков автобуса. Австрийские следственные органы пытаются выяснить причины аварии и обстоятельства инцидента.

Киркоров заплатит штраф

Ростовский суд признал певца Филиппа Киркорова виновным в оскорблении журналистки Ирины Ароян. Как передает корреспондент РИА «Новости» из зала суда, Киркоров по решению судьи заплатит штраф в 60 тысяч рублей.

Американцы бомбят Неджеф

Самолеты ВВС США в Ираке наносят удары по плотно заселенному сопротивлению - городу Неджеф, расположенному к югу от Багдада. Бои в Неджефе между сторонниками шиитского лидера Муктады ас-Садра и американскими войсками продолжаются седьмой день подряд. Число жертв уже превысило 350 человек. На фоне сообщений о продолжении боевых действий в Неджефе вице-президент Ирака Ибрагим Джаафари призвал коалиционные войска покинуть город.

Танки вошли в лагерь беженцев

Израильские танки вошли в лагерь беженцев в городе Хан Юнис в южной части сектора Газа. Израильский вертолет, прикрывавший танки с воздуха, выпустил ракету по палестинцам. В результате ранено около 15 человек, четверо из них находятся в критическом состоянии. Тем не менее, при входе в лагерь израильские военные столкнулись с вооруженным сопротивлением: колонну из 10 танков обстреляли боевики, израильтяне открыли ответный огонь. Представитель израильского командования заявил, что армия проводит операцию против «террористической инфраструктуры» в городе Хан Юнис в южной части сектора Газа.

Насильник выиграл в лотерею

Лишь доказательство того, что «удача слепа», получили граждане Великобритании. Семь миллионов фунтов стерлингов в национальную лотерею выиграл серийный насильник. 52-летний Йорворт Хоар, купивший выигрышный билет, отбывает пожизненное заключение в тюрьме «открытого типа». В подобных тюрьмах заключенных за короткое поведение отпускают домой на выходные. Хоар был впервые арестован и посажен в тюрьму, когда ему было еще 20 лет. Суд приговорил его к 18 годам тюрьмы за изнасилование, неоднократные попытки изнасилования и непристойное поведение. Выйдя из тюрьмы, Хоар попытался изнасиловать в парке 60-летнюю женщину, и был приговорен к пожизненному заключению. Теперь насильник обеспечил себя деньгами до конца дней. Он выиграл 7 039 469 фунтов стерлингов (12 978 672 долларов). Ежедневно на его счет будут начисляться проценты в размере 6 700 фунтов (12 352 долларов).

По материалам сайтов Gazeta.ru, Rian.ru, Lenta.ru, Rosbalt.ru, NEWSru.com, подготомила Наталия СЕДЫХ.

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ: Воронежская область

Должникам спокойствия не будет

Решение не применять к МУП «Аннинское коммунальное хозяйство» процедуру банкротства, а предоставить отсрочку до конца года и рассмотреть вновь вопрос на декабрьском заседании, принято на очередном заседании межведомственной комиссии по укреплению налоговой дисциплины, которое прошло в Воронеже под председательством заместителя главы администрации Олега Шахова. Созданное на базе обанкротившегося предшественника, за два года работы новое коммунальное предприятие вновь оказалось в таком же положении. Комиссия также выслушала разъяснения руководителей нововоронежского завода «Алиот», «Богучармолоко» и «Маслодельный завод «Нижедевичий» о причинах значительных долгов перед бюджетами всех уровней и подготовила рекомендацию по ликвидации «налоговых хвостов».

Новые назначения в прокуратуре

Приказом генерального прокурора Российской Федерации старший советник юстиции Василий Хромых освобожден от должности прокурора Ленинского района г. Воронежа и назначен заместителем прокурора Воронежской области. На должность прокурора Ленинского района назначен старший советник юстиции Владимир Грицуненко, работавший ранее начальником управления облпрокуратуры по надзору за расследованием преступлений. От должности прокурора Железнодорожного района г. Воронежа в связи с выходом на пенсию освобожден Александр Сушков. На эту должность назначен советник юстиции Владимир Алференко.

Памяти казачьих атаманов

Вчера в Свято-Никольском храме Воронежка казачий священник отец Петр отслужил молебен по 100-летию со дня рождения цесаревича Алексея, атамана всех казачьих войск России, а также панихиду поubitому на днях в Москве Владимиру Наумову, первому заместителю Верховного Атамана Общероссийской общественной организации «Союз казаков». Как уточняется в сообщении Северо-Донского Союза казаков, Владимир Наумов, родившись казаком, став офицером, унаследовал от своих предков чувство любви к Отечеству, преданности Государству, был последовательным сторонником единства России, возрождения казачества, укрепления православия.

Грибочки от души покушали

Значительную часть традиционной встречи с журналистами главный санитарный врач области Михаил Чубирок посвятил грибным отравлениям. В этом году первый случай в области произошел в Петропавловском районе 3 июля. А на вчерашний день зарегистрировано уже 11 отравлений - пострадали 27 человек, из них 7 умерли. В прошлом году на этот день было 58 пострадавших, но летальный исход был у троих. Отравления регистрируются в восьми районах области и Воронеже. Более половины пострадавших нигде не работает, 70 процентов из них старше тридцати лет, третья часть приехали в нашу область в гости. Все как один употребляли в пищу неизвестные грибы, собранные в лесопосадках вдоль дорог и в окрестностях городов и крупных населенных пунктов.

Сообщения подготовили:

Борис ВАУЛИН, Дмитрий ДЕНИСЕНКО.

Ни «Диалога», ни «Оптима»

Вчерашнее решение Центробанка РФ об отзыве лицензии у банка «Диалог-Оптима» не стало сенсацией. Трудности у финансовой структуры начались еще два месяца назад (о чем уже писала «Коммуна»). В Воронежском филиале банка тогда, прекратив прием вкладов и ограничив выплаты клиентам, отказывались от комментариев и отсылали в пресс-службу головного офиса в Москве. А комментарии оттуда только вызвали дополнительные вопросы.



Фото Сергей КОТЕСНИКОВА.

Формулировка, которой ЦБ РФ объявил введение временного управления в «Диалог-Оптима», напомнила эпизод из кинокомедии «Мимино» - разговор двух Хачиянов (профессора и шофера) в номере московской гостиницы. Речь шла о подрыве доверия ко всей республике из-за одного индивида. В данном случае читай: подрыв доверия ко всей банковской системе. Основанием для отзыва лицензии у «Диалог-Оптима» стали «нехватка собственных средств банка и существенная несбалансированность его операций по срокам привлечения и размещения денежных средств». Президент Московской валютной ассоциации Алексей Мамонов уверен, что

«ЦБ отзывает лицензию, когда банк месяц или два мертв». Но в «Диалог-Оптима» и в этот промежуток времени отчаянно пытались доказать свою живучесть. «Нас ценят за стойкость и профессиональный подход к делу», - говорил председатель Совета директоров банка Александр Пялков на встрече с журналистами 22 июля. Более того, с 19 июля «Диалог-Оптима» даже начал прием вкладов «За верность Банку». Но отток клиентов это уже не остановило. «Диалог-Оптима» стал седьмым российским банком, лишившимся лицензии за летние месяцы. Кто следующий? Павел АБДУЛАЕВ.

Всегда на этом месте



О вымученных победах «Факела» - на 4-й стр.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Воронежского гидрометеорологического центра, сегодня днем по области облачно с прояснениями, кратковременные дожди; ветер северный умеренный, температура плюс 20-22. 13 августа по области - облачно с прояснениями, ночью преимущественно без осадков, днем небольшой кратковременный дождь; ветер северо-западный умеренный, температура ночью плюс 9-14, днем плюс 16-21, по югу области - до плюс 24.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Превратности российской компенсаци

Расслабляющая летняя жара традиционно выполняет в России роль мощного стабилизирующего фактора, который не стесняется использовать к своей выгоде властвующая структура. Вот и на этот раз, пользуясь тем, что внимание сограждан адресовано в первую очередь проблемам летнего отдыха и домашним делам, правительство проталоило через Государственную Думу выгодный для себя законопроект о монетаризации социальных льгот, т.е. о замене последних денежными компенсациями.

Россияне, давно и надолго напуганные самим словом «реформа», не ждут от этих нововведений ничего хорошего, но и активного противодействия им пока не оказывают, за исключением отдельных митингов протеста да немногочисленных пикетов у административных зданий. Не исключено, что со вступлением закона в силу с января следующего года народ все-таки проснется от длительной спячки, пользуясь которой государство окончательно сняло с себя всякие социальные обязательства да еще ухитрилось поставить это себе в заслугу. Но такое позднее пробуждение, если оно все-таки произойдет, вряд ли даст положительный результат: слабая самоорганизация протестных групп традиционно считается отличительной чертой российской политической культуры, изменить которую за последние полтора десятилетия суматошной российской демократии так и не удалось. Чтобы отменить непопулярный закон, нужна долгая и изнурительная борьба, что для России совсем нетипично. Поэтому дать четкий ответ на вопрос о том, чем обернется для России второе издание радикально-либеральных реформ, пока вряд ли возможно. Однако очевидно, что и для Президента Владимира Путина, и для правительства М.Фрадкова, и для проправительственной «Единой России» наступает момент истины. Цена красивых и правдивых слов о быстро принимаемых законах, о намерении охватить всех и вся, об удвоении ВВП и победе над бедностью отныне проверяется уровнем и качеством жизни подавляющего большинства российских граждан. Впрочем, кое-что известно уже сегодня и отмечено даже официальной статистикой, а именно растущая дифференциация в доходах наиболее богатых и наименее обеспеченных граждан России. Так, даже официальные лица, включая министра экономического развития и торговли Германа Грефа, вынуждены признать, что сегодня этот разрыв близок к 15-кратному. Такого нет ни в одной экономически развитой стране, поскольку там хорошо знают, чем чревато появление подобной пирамиды, какие угрозы социальной и политической стабильности она способна породить.

Официально признанным «порогом стабильности» считается 10-кратный разрыв в доходах 10 процентов самых богатых и 10 процентов самых бедных граждан (так называемый децильный коэффициент). Как только социальное расслоение превышает этот порог, в стране начинаются социальные волнения и протестные акции. Возможно, именно поэтому не возникло столь глубокой пропасти в доходах в переходных обществах Восточной Европы, хотя определенное расслоение, как фактор, стимулирующий экономическую активность, там все же имело место. Выходит, что Россия опять впереди планеты всей по показателям, отнюдь не свидетельствующим о степени нашей цивилизованности. Более того, для специалистов цифра, горестно оглашаемая чиновником профильного министерства, отнюдь не является окончательной. На самом деле ситуация может быть существенно хуже: недаром в эпоху «Большого Халка» независимые эксперты называли наш децильный коэффициент близким к 30-кратному.

Но российская трагедия по большому счету состоит не в том, что открылись столь неблагоприятные факты. В конце концов, ни для кого не является секретом как богатство, демонстративно выставляемое напоказ, так и жалкий облик вновь образованных трущоб. Да и знаменитые «долины нищих», облепившие наиболее привлекательные зоны, прилегающие к мегаполисам, давно обозначили непроходимую черту между различными группами граждан пока еще единой России. Суть же трагедии в том, что процесс продолжается, что обогащение одних происходит за счет еще большего обеднения других и никакие смены президентов и правительства, а тем более думского большинства, остановить его не в состоянии.

Впрочем, а пытался ли кто-то из власти предотвратить все это? Воспрепятствовать этому процессу, тем более что именно сегодня для этого появились соответствующие ресурсы: цены на нефть рванули на такую высоту, которая и не снилась нашему Правительству. Сегодня это 44 доллара 73 цента за один баррель, тогда как Российское правительство в своих расчетах исходило из цифры 28,29 долларов. Дозволительно спросить: куда же текут эти баснословные потоки нефтедолларов? Ведь нет ни одного примера серьезного прорыва в той или иной сфере экономики, как нет и существенного повышения зарплат и пенсий, способного стимулировать потребительский спрос и оживить отечественное производство. На этом фоне особенно умилуют длительные дебаты между парламентариями и посланцами Правительства в Государственной Думе по поводу стоимости социального пакета. Правительство никак не хотело идти на уступки и настаивало на 440 рублей, тогда как депутатам удалось таки увеличить стоимость соцпакета до 450 рублей. Круговая оборона министров правительства в отношении целых 10 рублей, когда миллионы и миллиарды ежемесячно обесцениваются инфляцией или утекают за рубеж, — это уже диагноз нашей власти и ее профессиональных способностей.

Впрочем, о способностях недавно как раз вспомнили и в который уже раз задумались о том, чтобы вернуть в политический обиход

давно подзабытое качество — ответственность, а точнее, создать механизм ответственности за пустые обещания, несостоятельные проекты, проваленные планы и т.д. И выход был найден: законопроект, подготовленный неугомонной «Единой Россией», разрешает чиновникам класса «А» (т.е. федеральным министрам) вступать в политические партии и, в случае прохождения партии в парламент, совмещать административную должность и депутатский мандат. Подается эта новация, как водится, с одобрением: сколько же еще можно оставаться беспартийными нашему Президенту и министрам? Зачем в таком случае вообще нужны партии?

Вопрос, конечно, интересный, особенно в контексте создания медиапроектов, выдаваемых за политические партии. Но дело даже не в специфике генезиса российских партий, ни одна из которых в строгом смысле слова таковой не является. Дело в том, что партийно-политическая система находится в прямой увязке с типом политического режима, формой правления, спецификой избирательной системы и другими политическими институтами. Прямая связь между министрами правительства и правящим парламентским большинством характерна для парламентских систем, будь то монархия или республика, Великобритания или Германия. Министрами естественным образом становятся члены победившей на выборах партии или партийной коалиции, лидеру которой поручается возглавить правительство, т.е. стать премьер-министром.

Но так ли просто обстоит дело в президентской республике, природа которой существенно отличается от парламентской модели? В случае если президент является одновременно и главой государства, и главой правительства, как в США, совмещение административных и политических постов недопустимо. Следовательно, члены американской администрации (т.е. фактически министры) не являются конгрессменами: этому препятствует жестко реализуемый принцип разделения властей. Нет у них и права законодательной инициативы, причем по той же самой причине. Отцы — основатели США, создававшие первую в Новое время демократическую конституцию, прекрасно понимали, чем чревата концентрация власти в одних руках, пусть даже самых уважаемых и надежных. Сам же президент, разумеется, является выдвигателем какой-либо партии, поскольку позволяет себе роскошь персонально избирательной кампании может только очень богатый человек. Впрочем, даже таким кандидатам удача ни разу не улыбнулась.

Что же касается полупрезидентской республики, например Франции, то здесь жесткая и прагматичная американская логика смягчена динамикой ожесточенной борьбы, издавна отличавшей французскую политику. Премьер-министром здесь, в отличие от США, становится лидер партии, победившей на выборах в парламент, и формирующий правительство по своему усмотрению. Такое правительство ответственно перед парламентом, но не перед президентом. Это обстоятельство у нас по обыкновению забывают, тогда как именно в нем скрываются главные ограничитель всевластия президента и механизм предотвращения концентрации власти в одних руках.

Одним словом, проблема совмещения партийных и государственных постов — это не проблема достижения партийной идентификации чиновников, хотя само по себе это и неплохо. Это проблема обеспечения бесперебойного процесса выработки и реализации управленческих решений, в которых всегда четко определены роли и ответственность за их исполнение.

Если же с вершин политической теории опуститься на грешную российскую землю, то можно с уверенностью сказать, что предложение единороссов преследует совершенно другую цель. Мне она представляется достаточно очевидной: обеспечить консолидацию правящего класса, перекрыть каналы ротации новых членов в его ряды, воспроизвести привычную для нашей страны монотипную конфигурацию власти. Что же касается ответственности, то она по-настоящему проявится только в том случае, если будет кому о ней напоминать. Нетрудно догадаться, что в демократических странах об ответственности напоминает оппозиция, имеющая право не только на конструктивную критику, но и на смену власти по итогам новых выборов. На страже ответственности стоят также независимые СМИ, общественное мнение, другие структуры и институты гражданского общества. Однако все это у нас пока находится в достаточно слабом состоянии, поэтому серьезного противодействия очередной попытке «партии власти» добиться остатков системы сдержек и противовесов, по-видимому, не будет. Но если это так, то и рассчитывать на серьезное улучшение материального положения большинства российских граждан не приходится. Нам и в дальнейшем придется наблюдать плохо разыгранный спектакль, посвященный заботе о благе народа, в котором главные действующие лица, не стесняясь, будут оспаривать друг у друга смехотворные 10 рублей, компенсируя тем самым собственную несостоятельность.

Александра ГЛУХОВА,
доктор политических наук,
профессор ВГУ.

В начале 2002 года на одном из старейших заводов Воронежа — ОАО «Воронежсельмаш» — сменилось руководство. Завод, как и большинство машиностроительных предприятий страны, находился в глубочайшей кризисе. Сегодня мы читаем объявления о массовом наборе на «Воронежсельмаш» специалистов различного профиля. Согласитесь — для нашего времени ситуация неординарная. О нынешнем положении дел на заводе мы попросили рассказать генерального директора предприятия Григория Чуйко и членов его команды.

Мы стали выигрывать тендеры!

«Да, в этом году мы смело можем говорить о серьезном улучшении ситуации на заводе, — с удовлетворением отмечает Григорий Владимирович. — Позитивные сдвиги, как вы сами понимаете, пришли не сами собой, а стали результатом напряженной целенаправленной работы всего коллектива и действенной помощи областной администрации. В 2002-2003 годах проведена масштабная оптимизация заводской инфраструктуры, целью которой было — добиться максимальной эффективности предприятия. Произведено объединение цехов — вместо пяти стало три, осуществлен целый комплекс других технических и организационных мероприятий. В первом полугодии 2004г. на ОАО «Воронежсельмаш» изготовлено продукции на сумму 88,3 млн. руб., что в 1,6 раза больше соответствующего периода предыдущего года. Выпущено 450 сельхозмашин на сумму более 79 млн. руб. Это более чем вдвое превышает уровень первого полугодия прошлого года. Объем реализации увеличился в 2,7 раза и составил 99,2 млн. руб. Отгружено 602 сельхозмашины — на 467 единиц больше аналогичного периода 2003г. Затраты на один рубль товарной продукции снизились и составили 77 копеек.

Такой рост показателей завода, в частности увеличение объема продаж, является следствием и активной, наступательной сбытовой стратегии, — продолжает генеральный директор. — Сервисный центр «Воронежсельмаш» открывает филиалы и представительства во многих регионах. Практически в каждой области России, а также в Украине, Беларуси и Казахстане есть опорные фирмы, которые знают нашу технику, могут и хотят с ней работать. Менеджеры центра буквально «не вылезают» из регионов, прекрасно ориентируются в местной специфике и успешно решают задачи по расширению рынков сбыта. Активнейшие контакты налажены с администрациями российских регионов, и прежде всего — зерносеящих. Поэтому и тендеры, которые проходят в настоящее время, как правило, выигрывает наше предприятие. Только в этом году мы осуществили поставки в Киргизию, Татарстан, готовим документы на отгрузку техники в Азербайджан. Сейчас по очень крупному, серьезному тендеру четко, по графику поставляем зерноочистительные машины в Республику Беларусь. Успех у белорусов особенно ценен — он достигнут в острой конкуренции с более чем тридцатью отечественными и зарубежными фирмами.

Эти победы подтвердили высокий уровень выпускаемой предприятием продукции. Теперь нашей главной задачей стало своевременное и качественное выполнение масштабных обязательств по поставкам техники. Достаточно сказать, что месячный выпуск машин уже вырос в разы и должен увеличиться еще больше. Это требует значительного расширения производства, привлечения большого числа новых работников различной специальности, напряженной, слаженной работы всех звеньев управления и каждого работника в отдельности. Но я твердо уверен — подобная задача нашему заводу по плечу.

Останавливаться на достигнутом мы не намерены. Будем и дальше разворачивать мощные региональные программы. Уже начали многоплановую работу в Казахстане. Намерены участвовать (и побеждать!) в белорусском тендере 2005 года. Все это позволит «Воронежсельмашу» обеспечить дальнейшее увеличение выпуска зерноочистительной техники. При этом мы понимаем, что без масштабной реконструкции производства не обойтись. В рамках программы модернизации предусматривается замена устаревшего оборудования (станки, прессы) современными, более эффективными образцами, а также разработка новых зерноочистительных машин.

Используются все возможности

К разговору присоединяется технический директор Владимир Лоскутов:

«На всех проведенных торгах наша техника пользовалась большим спросом. Например, по белорусскому тендеру «Воронежсельмаш» выиграл три лота: машина предварительной очистки зерна МПО-50, первичной обработки ОВС-25 и вторичной МС-4,5С — всего свыше 600 машин. Это — признание высокого качества».



Нынешний облик областного центра отличают архитектурные изыски.

Фото Михаила ВЯЗОВОГО.

В режиме стабильности

работает сегодня завод «Воронежсельмаш»



Продукция «Воронежсельмаша» сертифицирована. Она входит в федеральный технический реестр продукции, реализуемой по «Росагролизингу». Испытания зерноочистительных машин на Курской государственной машинно-испытательной станции подтвердили, что производительность, качество получаемых зерна и семян, показатели по охране труда и технике безопасности, а также экологии оказались в полном соответствии с существующими регламентами. В результате нами получен сертификат качества Министерства сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации.

До недавнего времени завод выпускал порядка 700 машин в год, т.е. в среднем 60 единиц техники в месяц. Теперь мы для удовлетворения поступающих заявок наших партнеров должны обеспечивать месячный выпуск в 8-10 раз больше. Чтобы эту задачу решить, на заводе восстановили и модернизировали оборудование, провели реорганизацию производства и планирования. В каждом цехе, на складах налаживается ежедневный компьютерный учет. По его результатам принимаются решения для корректировки производства.

Конечно, возникла кадровая проблема. И мы рассмотрели все предложения по ее решению. Так, используя взаимовыгодную кооперацию с другими производителями. Часть деталей и узлов уже отдают на изготовление воронежским предприятиям и планируем развивать такую форму сотрудничества.

При подготовке к тендерам важно учесть специфику регионов, в том числе и белорусских условий: климат там более влажный, и соответственно зерно более сырое. Одним словом, будем делать все, чтобы и дальше техника «Воронежсельмаша» полностью соответствовала запросам использующих ее крестьянских хозяйств.

Срочно требуются...

Какой приятной музыкой звучат эти слова, типичные для теперешнего «Воронежсельмаша», на фоне повсеместного сокращения рабочих! Что и говорить — программа у завода весьма напряженная. Имеющимся числом работников ее не решить. Необходимо привлечение множества самых разных специалистов. А где их взять? Ведь часть ушла на пенсию, другие торгуют на рынках, молодежь на заводе не идет... А многие и не подозревают, что их знания и опыт уже снова нужны воронежским за-

водам! Эта нелегкая кадровая проблема легла на плечи службы управления персоналом и ее руководителя Татьяны Бородинки. Работа с поступающими на завод кропотливая. Мало привлечь людей, надо суметь оценить их профессиональную подготовку и человеческие качества. А в последующие дни — организовать тщательный, зачастую посменный контроль работы новичков.

Иначе нельзя, — убеждена Татьяна Алексеевна. — Проверка должна быть многосторонней и объективной. Ведь мы сейчас создаем кадровый костяк завода. И мелочей здесь нет. Нам нужны не только умные головы и умелые руки, но и дисциплинированные, трезвые люди. Что греха таить — раньше на заводе случались и прогулы, и опоздания, и выпивка. Сейчас это категорически не допускается. От нарушителей избавляемся немедленно. Мы не имеем права рисковать будущим предприятия.

Хороших работников ищем повсюду. Делаем все возможное и невозможное. К настоящему времени приняли около ста человек: станочников, литейщиков, слесарей. «Закрыли» ряд узких мест. Но вот резчиков металла на гильотиновых ножницах и прессы недостаточно. Нужны и штамповщики, сварщики на машинах контактной сварки, производственные мастера (окраска машин), станочники 5-6-го разрядов.

В последнее время на заводе решен ряд важных социальных проблем. С ростом объема производства средняя зарплата возросла с 4000 до 6500 рублей. Ее выдача производится без задержек, два раза в месяц. Рабочие обеспечены спецодеждой. Для вновь прибывших организовано горячее питание, инвентаризация предоставляется места в общежитии. В чрезвычайных условиях по заявлению рабочих им оказывается финансовая помощь.

Обращаясь ко всем желающим и умеющим работать — приходите к нам на завод! «Воронежсельмаш» вышел на долговременный стабильный режим. Медкомиссию проходите на заводе бесплатно. Вам гарантирован достойный заработок. Особенно нам нужна молодежь. И я хочу сказать нашим юношам и девушкам: легкая, безоблачная жизнь, без напряженного труда — это зыбкий мир! Он разрушается человека. На «блосных» рынках не развешивают человека. А вот разочарований будет предостаточно. Есть возможность построить будущее на твердом фундаменте, делать настоящее, нужное людям дело. Ждем вас на «Воронежсельмаш»!

Вячеслав КРАСОВ.

Варяги здесь...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Директор исчезает в полдень

Но уже упоминаемый Александр Попов, возглавивший «Рудгормаш» в начале этого года, не сумел мобилизовать эти самые силы.

Имея солидный портфель заказов на изготовление буровых станков и горно-обогатительного оборудования, — говорит председатель совета директоров ОАО «Рудгормаш» Сергей Копылов, — производство элементарно не справилось с заказами. А ведь по плану 2004 года мы должны выпустить товарной продукции более чем на миллиард рублей — это почти на треть больше, чем в прошлом году. Однако за время, когда урулял Попов, наметился явный спад производственно-экономических показателей. Был также сорван целый ряд контрактных обязательств.

Последней каплей, переполнившей чашу терпения заводчан, была информация о том, что планируется скупка предприятия. Акции купили втихую три бригады, за которыми стояли питерские и московские структуры. По сведению совета директоров цель скупки была далеко не созидательной, во всяком случае, вкладывать в предприятие деньги будущие хозяева не собирались.

И вот тогда ребром встал вопрос о гендиректоре, которого напрямую спросили: на кого работаете? Не подписав упомянутый контракт, в котором «генералу» запрещалось заниматься сторонней коммерцией, 13 июля среди бела дня он вдруг исчез из кабинета, прихватив с собой бумаги и пачку. Трое суток «Рудгормаш» находился в подвешенном состоянии: исхода лица с правом первой подписи. Когда представители совета директоров уже намеревались обратиться в компетентные органы, По-

пов неожиданно объявился на заводе, в присутствии адвокатов заявил, что предприятие не покинет и дел своих не свернет.

Но после длительных переговоров и совещаний совет директоров все-таки убедил орехо-зуюевского менеджера отдать печать и покинуть предприятие. Временно исполняющим обязанности генерального совета назначил 35-летнего Игоря Воробьева. 2 августа собрание акционеров ОАО «Рудгормаш» поддержало новое назначение, за Игоря Воробьева проголосовало 77,8 процента акционеров.

Без грифа «секретно»

В начале августа Президент России Владимир Путин подписал Закон «О коммерческой тайне». Закон не усилил, а как раз рассекретил эту самую тайну. Отныне многое из того, что у нас было за семью печатями, в том числе и от собственного коллектива, должно стать общедоступной информацией. Предприниматели не смогут подвести под гриф «секретно» данные о своей деятельности, в том числе и размеры собственной зарплаты.

Принятый закон пока не «замечен» различными СМИ, но факт его появления в корне изменит социальный статус трудовых коллективов и конкретных работников. А пока то, что очень часто происходит в различных фирмах и фирмочках, — за рамками цивилизованных отношений. В Воронеже, например, известен случай, когда грабители, обнищав квартиру директора завода-банкрота, унесли более 1 млн. рублей и 35 тысяч долларов наличными. Другой директор, месяцами не выплачивавший зарплату, публично похвалялся на госканале телевидения, что у него

пальто, как у Билла Клинтона, и туфли из крокодиловой кожи.

Если раньше банкроты стрелялись или попадали в долговую яму, то теперь они жируют за счет пашвего завода. Отныне самая «страшная» для них перспектива — жить на проценты от капитала, уворованного на обнищавшем предприятии.

События на «Рудгормаше» отчасти «предварили» закон, принятый президентом. Они еще раз показали, что наемные работники, а вполне с ними и простые акционеры — не «быдло», они имеют право знать о том, что происходит в коллективе, влияя на события в русле их интересов.

Сегодня на «Рудгормаше» принята целая программа по выходу из прорыва. Задержки по контрактам планируются ликвидировать уже в конце августа. Задолженность по зарплате намечено полностью погасить до конца года. Об этом, вступая в должность, сказал новый гендиректор «Рудгормаша» Игорь Воробьев.

Кроме того, предприятие намерено и впредь поддерживать социальную сферу: завод сохранил турбазу, построил современный стадион, содержит медлужбу с персоналом более 50 врачей, работают бесплатные спортивные секции для подростков.

... В Воронежской области в част-

ности собственности — более 90 про-

центров промышленных предприятий,

то есть капитализация прошла

ударными темпами. На кону — забо-

та об эффективности экономики, со-

циальном здоровье коллективов,

улучшение качества жизни. Иначе,

зачем было все начинать?

Алексей ПАВЛОВ,
с.к.к.р. еженедельника
«Российские вести» —
для «Коммуны».

Страхового фонда...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Средняя средняя урожайность зерновых и зернобобовых по области - 23,7 центнера с гектара. В то же время в хозяйствах Рамонского района получают в среднем по 30 центнеров с гектара, Павловского - 28,4, Лискинское - 27,5. Ольховатского и Россосанского районов - по 28,2 центнера с гектара. Иван Иванович также выразил надежду, что в ближайшие дни удастся нормализовать ситуацию с поставками горюче-смазочных материалов. Кстати, ряд хозяйств южных районов уже справился с уборкой.

На полях области сегодня работает 5731 зерноуборочный комбайн разных марок. Также - около 117 привлекенных из других регионов России. Но услуги последних, по словам начальника Главного управления АПК, «в нынешнем году значительно возросли». Это подтверждает необходимость продолжения «губернаторской программы» по обеспечению сельскохозяйственных предприятий уборочной техникой. К сожалению, в этом году из-за недостатка темпы обновления комбайнов по лизингу. Экономисты управления АПК подсчитали, что недостает области 433 единицы уборочной техники, но в действительности ситуация гораздо хуже - основная часть имеющихся комбайнов уже работала высув и крайне изношена.

Вызывает тревогу ситуация с предстоящей уборкой сахарной свеклы. Пока так и не определены масштабы потерь от неблагоприятных погодных условий и вызванных ими массовых болезней корней. «Администрация области будет настаивать на начале сезона сахарными заводами с 1 сентября», - заявил Иван Иванович, - а колку рекомендуем начать уже в двадцатых числах августа и не ждать «белых мух».

Среди других вопросов, рассмотренных на встрече с журналистами, отметим заявление Дубовского о намерении «поставить заслон» проникновению генетически модифицированной продукции в регион. В частности, намечается расширение посевов сои с целью в перспективе отказаться от ее ввоза. По данным исследований, доля продуктов питания с использованием генетически модифицированных культур на рынке области уже достигает 15 процентов, но их влияние на организм человека пока не изучено. Кроме того, Иван Иванович подверг критике позицию ряда руководителей хозяйств, продолжающих массовый сев подсолнечника. Главное управление АПК по-прежнему настаивает на снижении площадей под этой культурой до научно обоснованных пределов (почти в 2 раза). Пренебрежение рассчитанными нормами грозит резким снижением плодородия пашни уже в ближайшие годы.

Дмитрий ДЕНИСЕНКО.

живописи и декоративно-прикладного творчества своим ученикам. Их успехи поразительны: работы ребят из Острогжского с постоянным успехом демонстрируются на выставках в России и за рубежом. А их директор стал инициатором проекта «Рисуют дети малых городов России», частью которого стала Всероссийская выставка по теме «Моя малая Родина», прошедшая в мае в Угличе. Этот конкурс стал уже вторым - всего же с момента его возникновения свои работы представили свыше двух тысяч одаренных ребят из 65 городов России, а также гости из Нидерландов.

Одной из важнейших задач для педагогов художественной школы стало возрождение местных народных ремесел, своего, острогжского типа плетения или росписи. Многие ребята к моменту начала занятий забыли, навыки ремесла утрачены, так что нынешние работы воспитанников школы являются собой попытку воссоздания традиций мастеров земли Острогжской на основе отдельных сохранившихся образцов. Попытка оказалась удачной. И здесь нельзя не упомянуть о большой работе, преданной мастером художественных ремесел Натальей Миньковой. Наталья Александровна учит детей не только ремеслу, но и уважению к традициям Руси мастеровой. Созданные ею игрушки пользуются популярностью у земляков, охотно приобретаются в государственных и частных художественных галереях.

Интересных задумок у директора художественной школы - масса. Да и история тех, которые уже удалось реализовать, ещё далека от завершения. Развиваются творческие контакты с уже не такой далёкой от нас Голландией - выставку работ юных острогжских живописцев предполагает провести в Амстердаме. После многочисленных вернисажей и конкурсов, к организации которых оказался причастен Александр Ишутин, у него сформировалась весьма внушительная коллекция детских работ - впрочем, она начала собираться гораздо раньше, с момента основания школы. Работам этим в скором времени суждено составить экспозицию галереи, которую предполагается открыть в Острогжске.

Виталий ЧЕРНИКОВ. Острогжский район.

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

Камера запечатлела каждое мгновение давнего события: радостные лица, цветы, поздравления в стихах и прозе. Виновница торжества, хоть и годы уже прошли с того момента, и сейчас с волнением смотрит фильм. А все происходило в стенах Воронежской технологической академии в декабре 1997 года. Здесь тогда собрались ветераны студенческого театра, коллеги-артисты, преподаватели. Собрались, чтобы отдать дань уважения Заслуженной артистке России Тамаре Павловой. Более четверти века она руководила студенческим театром.

Мне тоже было интересно посмотреть видеofilm, увидеть знакомые лица. Вот Олег Ивлев, Виктор Степанин, Ирина, Анатолий и Владимир Лобановы, Елена Назаренко. Они, конечно, с годами поседели, но, кажется, открылся сейчас театральный занавес, и ребята снова выйдут в ярких неожиданных ролях. А вот уважаемый нами профессор Борис Иванович Куцев - главный покровитель театра. Он говорит о том сложном времени (в бытность его ректором вуза), когда спектакли технологического собирали большие аудитории; называет цифры: театр осуществил порядка 170 постановок, которые посетили более двухсот тысяч зрителей! А выезжали артисты, чтобы показать свое мастерство, в разные города страны. Сидим мы с Тамарой Ивановой в ее уютной квартире. Беседа с ней и Германом Сергеевичем Кукарниковым, возвращаемся в прошлое...

Создан театральный коллектив в начале шестидесятых. Герман Кукарников, заручившись поддержкой руководства технологического института, ходил по общежитию и пригласил студентов участвовать в драматическом кружке. Объяснял, рассказывал, агитировал. Вначале работал с молодежью сам, но вскоре передал руководство Тамаре Павловой.

Вузу несказанно повезло, что сюда пришел такой необыкновенный человек, как актриса театра драмы имени Алексея Кольцова Тамара Павлова. Зрители старшего поколения помнят ее - выпускницу Уральского театрального института, появившуюся в труппе Воронежского драмтеатра в

«Театральный институт с технологическим уклоном»



Участники спектакля «Последние» по М.Горькому.



Заслуженная артистка России Тамара Павлова.

1954 году. Первый успех, причем во всеобщем масштабе, пришел к ней после трагической Дуэныи в «Алексее Кольцове» по книге В.Коробинина. За долгие годы работы на воронежской сцене она сыграла сотни ролей. Вот только некоторые из них - Валя в пьесе А.Арбузова «Иркутская история», Марфа в «Слоне» А.Копкова, Марселена в «Безумном дне, или Женитьба Фигаро» П.Бомарше, Феона в «Не вступай Масленица» А.Н.Островского.

Исполнительница острохарактерных ролей, прекрасно владеющая сценическим мас-

терством, Т.Павлова в кратчайший срок сумела привить ребятам настоящую любовь к искусству Мельпомены. Вскоре театр ВТИ удостоился звания народного. В его репертуаре были произведения русских и зарубежных авторов. Спектакли и композиции проходили с неизменным успехом. Ведь каждый образ оттачивался почти с ювелирной точностью. И это понятно: у Тамары Павловой никто «проскочить» кое-как с ролью не мог. Сколько терпения, сил и души вкладывала она в свою работу режиссера. Не зря ее почитают те, кто прошел актерскую школу десятилетия назад. Так, один питомец вуза, ставший большим начальником на Ставрополе, пишет, что Тамара Ивановна научила его владеть словом, владеть собой, и он всегда может выйти к людям и знает, как и что им сказать.

Мне не часто удается общаться с Тамарой Ивановой, но каждая встреча с ней помнится долго: так жизнерадостна, остроумна, искренна эта обаятельная женщина. Заслу-

женная артистка России Тамара Павлова родилась в Острогжском районе своим родным детством. Репетиции здесь проходили динамично, с большой отдачей сил и нередко заканчивались поздно ночью. И репертуар был обширен.

Сколько же всего поставлено пьес? - спрашивает у Тамары Иванову.

- Много! - восклицает Тамара Ивановна. - Так много, что даже не пыталась сосчитать.

Здесь и комедии, и драматические произведения. Но вот «Последние» по М.Горькому и «Дама-невидимка» Кальдерона были, пожалуй, необычными для самодеятельного театра: пьеса «Последние» - одна из сложных в драматургии, а у «Дамы-невидимки» - нелегкий стихотворный текст. Однако самодеятельные актеры успешно справились с поставленной задачей. Не остался без внимания и водевиль. Тамара Ивановна внула молодых исполнителям: «Поймите, водевиль - очень тонкая штука: здесь чуть не так, и

спектакль уже становится как-то грубым и пошловатым. Нужны от актеров легкость, изящество». И добивалась подобного от них.

Тридцать в жизни театра ВТИ особенно памятна и мне. На свое первое десятилетие коллектив показал комедию «Неравный брак» Вл. Константинова и Б.Рацера. Ленинградские драматурги, с которыми театр был связан творческим сотрудничеством, приехали на премьеру.

О пятидесятилетии театра напоминает праздничная афиша, на которой оставили автографы самодеятельные актеры: «рыцарь плаща и шпаги» Юрий Дерюхов (он играл в «Даме-невидимке»), блистательный Олег Ивлев, оборотливая Ира Лобанова, Наталья Яцкина. Есть автограф и Тамары Павловой. Программа того праздничного вечера включала сцены из спектаклей, воспоминания, приветствия «старожилов».

В двадцатилетний юбилей коллектива прошло большое театрализованное представление. Зрители увидели сцены из «Последних» М.Горького, «Валентины и Валентина» М.Рощина, «Хома конем» Вл.Константинова и Б.Рацера. Кстати, на программке вечера были напечатаны стихи известных драматургов из Ленинграда, которые потом часто цитировались:

...А может быть, года пройдут, и в вашу честь прибудет к фронту Щит: «Театральный институт с технологическим уклоном».

Вот как велик был авторитет студенческого театра, приверженность ему! Но сколько бы ни прошло лет, театр навсегда вписал свою славную страницу в историю вуза, стал его памятной вехой! И это - замечательно, потому что искусство воспитывает духовно, открывает дивный мир жизненных страстей, помогает иначе воспринять окружающую действительность и понять смысл бытия!

Людмила СУРКОВА.

Уроки прекрасного

КУЛЬТУРА

Дети любят рисовать. Одни предпочитают изображать цветы, другие - танки, третьи - свою мечту о путешествии в космос. С годами у большинства исчезает стремление зафиксировать свои представления о мире. Всегда ли удаётся вырастить у ребёнка его дар и помочь ему реализовать? Принято считать, что, чем дальше от областного центра живёт ребёнок, тем сложнее это сделать - денег, дескать, для подобных целей в местном бюджете не заложено. На деле теория опровергалась массой примеров, и вот один из таких.



А.Ишутин на занятиях по живописи.



Острогжские свистульки.

В будущем году Острогжской детской художественной школе имени И. Н. Крамского исполнится 30 лет. Александр Ишутин, бессменный её директор и Заслуженный работник культуры РФ замечает, что была у неё и своя предстория: предтечей школы можно считать студии, которые он вёл при местных домах пионера и учителя. В 1992 году при школе возник Дом ремёсел, в ко-

тором работают мастерские по обучению детей плетению из лозы, лепке из глины, ткачеству, резбе и росписи по дереву. В настоящее время в стенах ДХШ более 300 ребят получают уроки прекрасного. Есть здесь даже класс дизайна интерьера.

Ишутин собрал воистину коллектив единомышленников, преданных своему делу и радостью открывающих мир

Виталий ЧЕРНИКОВ. Острогжский район.

ВЕСТИ ИЗ ТАЛОВОЙ

Для самых нуждающихся

В августе в райцентре начала свою работу социальная столовая для малообеспеченных пенсионеров и инвалидов. Эта добрая акция стала возможной благодаря помощи директора Таловского муниципального рынка А.Головкова. Со своим предложением о финансовой поддержке он обратился в районный комитет по труду и социальному развитию. Специалисты КТС разработали систему работы социальной столовой, составили списки пенсионеров и инвалидов из числа особо нуждающихся. Совместно с работниками филиала «Общепит» Таловского райпо было согласовано меню. Стоимость обеда составляет 40 рублей на человека. Питание осуществляется в удобное для людей время. Для тех же, кто по состоянию здоровья не может посещать столовую, обеды доставляются на дом социальными работниками.

Чтобы было у села будущее...

«Колхозный» детский сад существует в селе Никольское уже не первое десятилетие. И, несмотря на непростые нынешние времена, руководство местной сельхозартели детский сад не только не собираются закрывать, но и думает о том, чтобы жилищ здесь малышам еще уютнее и теплее. Вот уже полтора месяца, как в здании детского сада идет капитальный ремонт. Объем работ значителен: обновили фундамент, заменили оконные блоки, отопление, сантехнику... Следующий этап ремонта - облицовка здания современными материалами. По предварительным подсчетам, «тянет» ремонт на сумму как минимум полмиллиона рублей.

Совсем скоро малышей встретит обновленное здание. Кстати, детский сад посещают не только дети работников сельхозартели «Никольская». Невысока и родительская плата - она составляет порядка 140 рублей в месяц.

Юлия БОРОДАЕНКО.

НОВОСТИ ИНТЕРНЕТА

Разгадана главная загадка Леонардо

Уже много столетий искусствоведы бьются над главной загадкой творчества Леонардо да Винчи: кем была женщина, позировавшая для портрета Джоконды. Кандидатур известно множество: мать великого художника, несколько придворных дам того далекого времени, никому не известная проститутка и даже... сам Леонардо. Но учитель из Флоренции утверждает, что раз и навсегда решил этот трудный вопрос.

После 25 лет копания в архивах Джузеппе Палланти нашел такие материалы, которые, по его мнению, однозначно свидетельствуют в пользу одной из женщин, претендующих на звание модели для портрета. Это Лиза Герардини, супруга торговца шелком Франческо дель Джокондо. Она закончила жизнь в безвестности, потому что художник до самой своей смерти не хотел расставаться с картиной. Зато посмертная слава не обошла женщину стороной.

В пользу этой версии свидетельствует рукопись биографа

мастера Возрождения Джорджо Вазари. Историк, живший в XVI в., пишет, что прототипом Джоконды была именно жена коммерсанта. Документ датирован 1550 г., менее полувека после создания картины, и хорошо известен искусствоведам, специализирующимся на творчестве итальянских мастеров. Палланти же установил, что его автор был хорошо знаком с семьей Джокондо и посему заслуживает полного доверия.

Впрочем, Мона Лиза хранит еще много тайн. Больше всего исследователям не дает покоя ее улыбка, которая одним кажется веселой, другим - хитрой, а третьим - несколько печальной. Американские офтальмологи недавно выдвинули на этот счет оригинальное объяснение. Накладывая на картину легкий мюар, они установили, что даже незаметные на первый взгляд помехи сильно меняют впечатление от прекрасного лица Джоконды. Таким образом, небольших различий в строении человеческого зрительного аппарата до-



статочно, чтобы вызвать разногласия.

Тем временем реставраторы все еще беспокоятся за судьбу шедевра Леонардо. В мае работники музея Лувра заметили, что доска, на которой написан портрет, сильно перекосилась - многочисленные процедуры, которым полностью подвергалась в последние годы, по их мнению, принесли больше вреда, чем пользы. Джоконду направили на рентгеновское обследование, которое покажет, как можно продлить ее жизнь.

lvestia.ru

Предков динозавров тоже убил метеорит

Исчезновение динозавров не было самым крупным феноменом массовой гибели живых существ на Земле. Ученые предполагают, что метеорит диаметром в 10 км, упавший на нашу планету 251 млн. лет назад, вызвал гораздо более масштабное уничтожение животных и растений. Это произошло в период между пермским и триасовым периодами. Азили Базу и его коллеги из Рочестерского университета полагают, что нашли микрооскопические фрагменты метеорита, похороненного в Антарктиде посреди слоя горной породы, относящейся по времени к этому периоду. В то время на планете существовал один огромный суперконтинент, называемый Пангея. На суше преобладали массивные четвероногие рептилии и в большом количестве произрастали гигантские папоротниковые. Во время пермского периода Земля кишела причудливыми формами жизни, такими, как гигантские акулы и рептилии - прообразы динозавров, трилобиты - существа, жившие на дне морей, а также существовала бурная доисторическая растительность. По оценкам, в период между пермским и триасовым периодами около 90 процентов морских и 70 процентов наземных видов животных исчезли за время, которое в масштабе эволюции соответствует лишь мгновению. Это является самым крупным из пяти явлений вымирания, о которых до нас дошли ископаемые свидетельства. Так же, как смерть динозавров позволила распространиться млекопитающим,



несколько целей. Первая, конечно, - заявить о себе на фестивальной сцене. Вторая - на месте изучить рамонский опыт для использования при подготовке своего конкурса. Три фестивальных дня россосжанки провели здесь с максимальной для себя пользой. Сразу несколько участников делегации добились права выступить на большой сцене. Но наибольший успех сопутствовал группе «Осколки». Во время ночного концерта по итогам конкурсов и работы мастерских ведущая с некоторой, кажется, растерянностью в голосе представляла коллектив: его песни находятся в русле скорее рок-н-рольной, чем привычной бардовской традиции. Однако публика весьма тепло приняла песню «Осколки» про автовокзал, и в финале ребята получили приз как лучший из ансамблей «Рамонского родника». Особым призом отмечена и вся россосжанская делегация. Словно предчувствуя успех, участники делегации сочинили коллективно посвященную родному городу песню, которая была исполнена под зрительские аплодисменты.

Василий ЧЕРНУСОВ. г. Россосль.

Жизнь по песенному календарю

Петь под гитару у костра обожают в самых разных уголках России. Никогда новейшие компьютерные технологии не смогли вытеснить из душ россиян любви к бардовскому творчеству. Казалось бы, те ли сейчас времена, чтобы адекватно воспринимать песни про палатку или снежинку? Однако скетники, которые презрительно морщатся при слове «бард», попросту не знают страны, в которой живут.

Клуб авторской песни «Календарь» возник в Россосли лет шесть-семь назад - более точную дату его участники во время беседы со мной вспомнить не смогли. Можно предположить, что за хронологией никто особо и не следил, любители самодеятельной песни собираются и делятся друг с другом своим творчеством, не особо задумываясь над тем, когда же придёт время отмечать «круглую» дату со дня первой подобной встречи. С творческими объединениями так ведь обычно и происходит: собираются друзья в районной библиотеке, читают друг другу стихи, поют песни, спорят об искусстве, а в какой-то момент обнаруживают - с некоторым даже удивлением, что их начинание постепенно выросло из рамок приятельских посиделок и обрело значение общественно значимое.

Сообщество бардов возникло не на пустом месте. Уже мно-

районе весьма активную: издаются книги, ставятся спектакли, организуются выступления россосжанских литераторов и бардов перед школьниками и студентами. Творческое объединение выпускает даже свою газету «Вдохновение», на страницах которой публикуются произведения его участников и новости о творческой жизни города. Важно, что местным литераторам, в отличие от многих их коллег из сельских районов, удаётся находить для своих начинаний спонсоров. Находят они моральную и материальную поддержку и у местных властей.



Фот. Михаил ВЕЛЮЖЕВ.

«Календарь» - составная и неотъемлемая часть творческого объединения. Барды принимают активное участие в его акциях, исполняют песни не только на свои стихи, но и на стихи членов «Слова». Так, руководитель «Календаря» Сергей Журавлёв постоянно обращается к произведениям Раисы Дерикот, Роман Пашинцев пишет и тексты, и музыку. Среди ярких примеров сотрудничества - музыкально-поэтический праздник «Калининский причал», который проходит в райцентре раз в два года, прямо на берегу Дона. В его рамках «Календарь» организовал конкурс авторской песни, собравший исполнителей не только из Россосжанского района, но и из Ольховатки, Бутурловки, Острогжска, Верхнего Мамона. В свою очередь, россосжанцы неоднократно давали концерты за пределами своего района.

На фестиваль авторской песни «Рамонский родник», во время которого я познакомился с участниками клуба, из Россосли прибыла довольно-таки внушительная делегация во главе с начальником районного отдела по культуре Виктором Стрелой. Оказалось, у визита сразу

